

Suscripción.

En capital. 450 ptas. trimestre
Id. fuera de la capital. 5 id. id.
Ultramar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiendo por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 1, 3.ª. 1.ª

LA LUCHA

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 10 de Junio de 1892.

NÚMEROS SUELTOS

N.º 4.705

25 céntimos.

Curiosidades científicas.

Un gato y un cocodrilo.—Los cazadores cazados.—Los árboles más altos del mundo.

Los viajeros que recorren las márgenes del Panamá y del Paraguay han presenciado más de un duelo á muerte entre el jaguar, rey de las inmensas selvas sudamericanas y el caimán, czar de todas las aguas del Nuevo Mundo.

Con más frecuencia aún son testigos de estos formidables combates los escasos colonos europeos, avanzadas de la civilización en aquellos parajes.

No siempre es la victoria del caimán; no siempre del jaguar. Las fuerzas están equilibradas y la decide cualquier circunstancia fortuita. Pero que un gato, un animalito tan pequeño, haya podido pelear sin desventaja contra el poderoso anfibio, ya es caso para referido con asombro y susceso poquísimas veces visto.

Vamos á contarle conforme le hallamos en la ilustrada revista francesa *Le Cheuil*, órgano del jardín de aclimatación de París.

En una casa de Vernon (Estados Unidos) había un gato magnífico, muy fuerte y atrevido, el cual salía todas las mañanas de paseo y se apostaba á orillas de un río que por allí cerca corría y en el que la pesca abundaba mucho. El industrioso minino se tendía junto al agua y con gran destreza iba pescando crustáceos y hasta pececillos á poco que éstos se descuidaran. Casi siempre le seguía á cierta distancia un caimán, del que el gato no hacía gran caso y que en efecto no intentaba molestarle.

El pescador cometió un día la imprudencia de confiarse demasiado, cosa rara en un gato, y colocarse en una peña á flor de agua. Creyó entonces el caimán llegado el momento que sin duda esperaba pacientemente hacía largo tiempo: alargó la enorme boca y cogió al gato por la pata izquierda. De un rápido salto consiguió desasirse el agredido sacando la pata malherida y ensangrentada de entre los dientes de su adversario.

Escitado éste por el olor de la sangre, intenta apoderarse definitivamente de la que ya consideraba presa segura; pero el gato le acomete furioso y con la pata sana le desgarró todos los sitios, mordiéndole á la par cruelísimamente y saltando al propio tiempo con increíble ligereza para huir de las terribles mandíbulas del enemigo.

Una hora duró la pelea, y al cabo de ella el caimán hubo de retirarse furioso, cubierto de heridas y casi ciego, teniendo de rojo las aguas del río al sumergirse.

Trasladémonos ahora á las márgenes del Paraguay.

Cruza el río á nado un magnífico jaguar.

Tres marineros extranjeros deciden cazarlo apesar de los prudentes consejos de un paraguayo. Métense en un bote, provistos de buenas escopetas bien cargadas y reman á prisa en dirección al soberbio felino. Llegados á media docena de metros de éste, el marinero que iba á proa hizo fuego, hiriéndole aunque no de gravedad. Con la rapidez del rayo cae el jaguar sobre el bote y haciendo presa con sus poderosas garras en el borde, dispónese á saltar dentro á pesar de la heroica resistencia de los tripulantes, los cuales por más señas nada tenían de mancebos.

Tras desesperada lucha cuerpo á cuerpo, el jaguar toma el bote por asalto, obligando á los tripulantes á arrojarle al agua para ganar á nado la orilla.

El jaguar, viéndolos huir, siéntase con toja majestad en el bote y déjase llevar agua abajo por la corriente del caudaloso río.

En la exposición de Chicago será exhibido un ejemplar de esos árboles gigantes de California, que son los colosos del reino vegetal en la presente época geológica.

Cuando los buscadores de oro llegaron en 1840 al valle del Sacramento, hallaron en él grupos de *sequoias* descomunales. A uno que medía 420 piés de alto, llamaron el *Padre*; á otro de 340, la *Madre*, y á los demás *Hijos*. Entre éstos había algunos ya tallados, pues medían 200 piés; es decir, que podían cobijar bajo sus ramas la torre más alta de Madrid. Algunos de estos árboles sucumbieron al acha de los estúpidos mineros, entre ellos, el *Padre*. La *Madre* vive todavía á pesar de las injurias de que fué víctima.

Estos árboles, del género *tusodium*, son próximos parientes del cedro. Los más viejos de ellos cuentan más de 3.000 años.

Pero á todo hay quien gane. En la Australia meridional, la poderosa familia de los *Wellingtonia* compite con los *tusodium* y les disputa, parece que con ventaja, el imperio vegetal. El *Padre* de los *Wellingtonia*, que aún vive, mide 520 piés.

Plantado en el cauce del Manzanares, su copa dominaría, no solo á las chimeneas del Palacio Real, sino á las futuras torres de la no menos futura catedral de la Almudena.

Dr. O.

Desde Cassà de la Selva.

8 Junio de 1892.

La industrial villa de Cassà de la Selva, como de costumbre anual, celebrará este año su renombrada *Fiesta Mayor* en los días 12, 13 y 14 de los corrientes. Sábense de público los acuerdos que se han adoptado, los cuales deseo conozca V.

El *Casino Cassanense* ha contratado un riquísimo entoldado del distinguido adornista Sr. Baliarda que, según informes, sus adornos de mucho gusto forman en conjunto un salón régio que será digno de ser visitado. Tocará en él la notabilísima orquesta del maestro D. Juan Escalas, compuesta de catorce profesores del Gran Teatro del Liceo de Barcelona, quienes dicen vendrán con un repertorio excelente dispuestos hacernos oír la preciosísima *sardana* de la magistral ópera *Garin* del célebre maestro Bretón.

Por otra parte, la *Juventud Cassanense* ha relacionado un magnífico entoldado del aprovechado adornista Sr. Falés quien, como el anterior, se esmera para complacer á esta juventud y será digno bajo todos conceptos. La orquesta para el mismo es la muy importante *Union Artística* compuesta de diez y ocho profesores de una valía indiscutible, sobresaliendo entre ellos señores Vila, Porrini, Santapaula etc.; conocidos de nuestro público y aplaudidos con entusiasmo en diferentes tocatas.

Las típicas y divertidas *sardanas llargas* corren á cargo de las acreditadas orquestas *Orfeón Cassanense*, *La Selcatana* y la de Castelló de Ampurias. Oiremos de la última, la *sardana* de *Garin* que de seguro ha de llamar la atención.

En la plaza de la Coma, sitio en que espaciosamente se bailan las *sardanas*, notarán los forasteros una novedad que no les ha de desagradar, y es la construcción reciente del Café que el domingo próximo se inaugurará y que también lleva el título de *Círculo Recreativo*; hay que admirar las perfectas condiciones que reúne ya por el salón que es régio y esbeto, ya por su situación en el centro de la villa. Hay en él una variedad de adornos de tan buen gusto, que lo colocan á la altura de los buenos en su clase.

Las funciones religiosas serán este año lucidas extraordinariamente. Los oficios del primero y segundo día serán como de costumbre. El tercer día de la fiesta, 14 de los corrientes, tendrá lugar en esta villa

una función religiosa solemne como nunca se haya visto. Celebrará primera misa el Presbítero D. José Gruart y Ribot, hijo de ésta. Ocupará la sagrada cátedra el Rdo. Dr. D. Anselmo Herranz, Catedrático del Seminario Conciliar de Gerona, y apadrinarán al nuevo celebrante el rico hacendado D. Manuel Llinás del Torrent y de Pastor y su señora esposa doña Mansueta Vilá de Llinás. En obsequio al Sr. Llinás, la Banda del Regimiento de Asia acompañará á la comision á la entrada y salida del Templo, haciendo las delicias del público en el paseo. La capilla de música será dirigida por el maestro Reyendo D. Miguel Rué, con un nutrido coro y profesores músicos de Barcelona.

Con los antecedentes descritos ¿quien vá á faltar á la fiesta de Cassà? Aquí nada nos hace falta en cuanto sea para obsequio y placer; ¿quieren variar el apetito, gozar de la vista, dar deleite el oído? No hay más que venir, y hallarán en nosotros amigos cariñosos para acompañarles y proporcionarles medios con que divertirse de la manera más agradable posible.

En espera Sr. Director de que podremos reiterarle nuestros saludos personalmente, se despide hasta luego su atento amigo y S. S. q. b. s. m.—J. M. Pascual.

Cortes.

Madrid 8.—Congreso.—Ha continuado la discusión del presupuesto de la isla de Cuba. El Sr. Romero Robledo ha seguido en el uso de la palabra, diciendo ser próspera la situación de la isla. Ha expresado la creencia de que moralizándose la administración pública que tanto deja que desear, se llegará al fin deseado por todos.

Sigue la discusión del cange de billetes de Cuba. Los Sres. Pedregal y Puigcerver exponen algunos defectos que, á su modo de ver, tiene este proyecto.

El Sr. Romero Robledo lo defiende.

Después ha empezado la discusión sobre la totalidad del presupuesto de Hacienda.

Senado.—El Sr. Portuondo defiende su proposición relativa á los militares. Dice que todas las armas han de tener proporcionalidad en los ascensos al generalato, añadiendo que el ministro de la Guerra se expresó en este sentido en uno de sus discursos anteriores. Ha dicho que conviene plantear las reformas que defendió el general Cassola.

El general Azcárraga ha reconocido la justicia de alguna de las observaciones del Sr. Portuondo; pero añadió que las reformas militares deben ser muy meditadas.

El Sr. Portuondo ha retirado la proposición.

ESTADO SANITARIO.

Cólera.—Apareció en Benarés (India), produciendo 130 defunciones en los 180 atacados primeros. En Africa, en el distrito de Harrar, causa numerosas víctimas. Están cerrados los establecimientos públicos. Tiene invadido el Afganistan y la Transcaspiya rusa. Apesar de las precauciones tomadas, ha aparecido en Harrar causando verdaderos estragos.

La epidemia cólerica de Nanterre, propagada más tarde á Levallois Perret, Surresnes et Neuilly, ha debutado en París hace días. En el hospital *Tenon* han fallecido dos individuos el 17 (Busse y Chaudat).

Difteria.—New York, París, y puede decirse que todo el Norte de Europa.

Escorbuto.—Ha aparecido en Rusia, y se teme su rápida propagación á consecuencia del hambre y debilidad de los habitantes.

Fiebre amarilla.—Se propaga en Maracaldo (Venezuela) y disminuye en Río Janeiro.

Fiebre tifoidea.—En Austria y Turquía,

y como consecuencia del hambre ha aparecido últimamente en Karkow, Kassan y Ekaterinbourg (Rusia).

Influenza.—En Dahomey hace más estragos que la misma guerra. Por mandato del rey se ha dado muerte á una pobre vieja jorobada á quien se atribuye la epidemia.

Lepra.—Dice la *Gaceta Médica Catalana* que progresa tanto en la costa del Pacífico, que ha resuelto la Colombia inglesa establecer lazaretos para aislar á los leprosos chinos, cuyo número crece en proporciones alarmantes. En el hospital San Luis hay 8 leprosos que se aislarán convenientemente.

Viruela.—Apareció en Austria, distritos de Baudin, Dombrowa, Czarna, Wies y Zuradow, causando centenares de víctimas. También la tenemos en Lugo, Tiemblo, y algunos casos en Barcelona.

DR. CALL.

COMERCIO EXTERIOR EN ABRIL.

Según los datos estadísticos que acaban de publicarse, la importación de los principales artículos durante el mes de Abril último, ascendió á 69 millones de pesetas, contra 72 en igual mes del año anterior, ofreciendo, por tanto, aquél una baja de 3 millones.

En los cuatro meses transcuridos del año actual, la importación asciende á 271 millones, y como en igual mes del año anterior importó 64 millones, resulta una baja de 14 millones en dicho mes del año corriente.

Durante los cuatro meses últimos, la exportación representa 283 millones por 256 en el mismo período del año anterior, acusando en el presente un aumento de 27 millones.

El principal aumento en la exportación se ha obtenido en la de metales, y singularmente en la plata en pasta y moneda, por valor de 23 millones.

En cambio, ha habido baja en la salida de ganado vacuno, calzado, sustancias alimenticias y vinos.

Los vinos comunes han bajado en los cuatro meses de 100 millones á 91; el Jerez ha obtenido un aumento de 3/4 de millón, que es lo que ha perdido el vino generoso.

Como se vé, había llegado ya en Abril á sentirse el perjuicio que sufría nuestra exportación de vinos, y por tanto, no puede ser más oportuno y necesario el arreglo comercial con Francia.

Noticias locales y generales

Una nueva noticia, muy agradable por cierto, tenemos que dar á los interesados en la cuestión relacionada con el cauce del río Daró, y consiste en haberse dado cuenta al Congreso de Diputados, de la proposición de ley que, durante su permanencia en Madrid, presentó el señor Marqués de Robert para el encauzamiento del mencionado río. Creemos que los pueblos interesados verán con suma complacencia la actividad con que mira por sus intereses el Diputado á Cortes por el distrito de Torroella, á quien aplaudimos muy de veras.

Hemos recibido una copia de la solicitud que los reclusos en el Penal de Cartagena dirigen á los altos poderes en suplica de un indulto general en conmemoración de la fecha gloriosísima del descubrimiento de América, cuyo centenario habrá de celebrarse en breve con el entusiasmo propio de un acontecimiento que, por su importancia y por su trascendencia, vive latente en todos los pechos españoles.

Resaltan en la solicitud de referencia las notas patrióticas y el amargo dejo del que, apartado de la sociedad ofendida, desea volver al seno de ella regenerado y purifi-

cado en el crisol del sufrimiento en que debe vivir el que pasa largos años ausente de los seres más queridos de su alma, y llora pasados estravios.

A juicio nuestro, y teniendo en cuenta que para la concesión del indulto solicitado, existe el precedente de lo hecho por el Rey Carlos IV, creemos muy oportuno que se acceda á lo que los penados piden en forma tan respetuosa como sentida, no olvidándonos de que un acto de piedad, un rasgo de clemencia en tal sentido, sería un digno remate, una hermosa corona á las fiestas del centenario.

En estos momentos en que todos se disponen para celebrar aquella fecha memorable en que Colón regaló un mundo á España, debemos acordarnos de que hay infelices que, bien á pesar suyo, se ven privados de tomar parte en los públicos regocijos. Al pedir para esos desgraciados el perdón y clemencia, honramos la memoria del inmortal marino genovés.

—Nuestro Director ha recibido el nombramiento de Vocal de la Comisión nombrada en esta provincia para entender en lo relativo á la Exposición nacional de industrias artísticas que, como el lector sabe, deberá verificarse en Barcelona el veinticuatro del próximo Setiembre.

Procuraremos corresponder á esta deferencia.

—La ciencia más útil y más hermosa para una mujer es la economía doméstica.—*Montaigne.*

El diamante solo brilla á la luz: así también el talento solo puede brillar en un país ilustrado.—*Setti-Senn.*

Las mejores frutas son las que han sido picadas por los pájaros: los hombres más de bien son aquellos en quienes se ha cebado la calumnia.—*Pope.*

El desorden almuerza con la Abundancia, come con la Pobreza, cena con la Miseria y vá á acostarse con la Muerte.—*Franklin.*

—El señor Pí y Margall ha dirigido una carta á los federales que el cinco debieron reunirse en Guisoña, marcándoles la pauta que deben seguir ante la conducta que observan los demás republicanos. ¿Qué les aconseja? Hé aquí el párrafo más culminante de este documento:

Lo habeis visto ya: los que de más radicales se preciaban se asustan ante la idea de suprimir los haberes pasivos y las obligaciones eclesiásticas. No quieren como nosotros la igualdad de cultos; quieren que continúen abiertas para el catolicismo la bolsa de los fieles y las arcas del Tesoro; quieren dobles y aun triples recompensas para los servicios públicos. No los mueve á las grandes reformas ni aún la sed de economías que trae desasosegados á los pueblos: están por un grande ejército y aun grande armada, y aspiran á sentar la república sobre las mismas bases de la monarquía: la Milicia y la Iglesia.

Es decir que el pontífice de esa utopía que se llama república federal española, ni quiere soldados ni quiere clero; en cambio quiere romper la unidad nacional para luego unirla en trozos independientes dentro de un cesto viejo llamado unidad en la variedad, y para ello cita á los Estados Unidos, como si hubiera paridad alguna en la comparación. El señor Pí y Margall sigue presentándose vestido á la usanza del tiempo de la estameña y esclavos del terruño, y por esto no es extraño que en el Congreso lo dejen, cuando habla, como quieren dueñas y fuera se vaya quedando en el aislamiento más absoluto.

Ni ejército ni clero: valiente felicidad nos caería encima si fuera posible semejante aberración.

—Las noticias que se reciben de los departamentos franceses respecto de la próxima cosecha de cereales, son bastante satisfactorias.

El mercado de trigos sigue, sin embargo, muy encalmado y sin variación en los precios; pero se teme una subida de consideración, en vista de que desde el miércoles último los derechos de Aduanas han tenido un aumento de dos francos.

Los trigos blancos del país se cotizan de 24 á 24'50, y los rojos de 23 á 23'75.

En trigos extranjeros no se han hecho tampoco operaciones de importancia, quedando de 24 á 24'25 los de California; á 24'90 los de Ruan, á 25'25 los de San Luis, y á 23'85 los de Walla, los 100 kilos.

En el mercado de harinas, las ventas

son muy reducidas y los precios siguen sin variación.

—Los faroles y bombitas del alumbrado público están que dán aprension de súcios, quitando al propio tiempo brillantez á la luz. Llamamos sobre esto la atención del señor Planas, seguros de que dará órdenes para que se proceda á una limpieza general.

—En Mesnil (Francia) uno de estos últimos días, por la mañana, fué encontrada Mme. Terrieu ahorcada en la granja de su casa.

Se supone que el asesino fué su propio hijo, joven de dieciocho años que la noche antes se le vió á caballo en Ingrandes, pues se ha encontrado un caballo sin gine en la Gravelle, cerca de Saint-Florent-le-Vieil, y al día siguiente el cadáver de un ahogado en el río Loire, en el Gravelle también, creyéndose que sea el del hijo de la víctima.

La familia Terrieu vivía con desahogo. El padre se hallaba ausente en el momento del crimen, y recientemente había perdido dos hijos.

La justicia practica averiguaciones.

—La Comisión permanente del Consejo regional republicano de Cataluña, ha quedado constituida en esta forma: Presidente, D. José María Vallés y Ribot; Vice-Presidentes, D. Juan Deu, D. Baldomero Lostau, D. Juan María Bofill; Secretarios, D. Antonio Ballaresca y D. José Alier. De manera que en esta provincia están los federales de enhorabuena, puesto que en esa representación regional tienen dos hijos de ella.

—Sabe el señor Alcalde que de nuevo vuelve á estar intransitable el camino que conduce á la Dehesa, el camino de Ronda á ella paralelo y el andén principal de ese desdichado paseo? Agua no falta á derecha é izquierda del ameno sitio, pero el polvo se enseñorea de todo y el público paga el pato.

—Ha fallecido en Londres Mr. Sanderson, que pasó toda ó la mayor parte de su existencia matando elefantes.

El teatro de sus hazañas fué la India durante muchos años. En 1874 organizó, á instancias del Gobierno inglés, una carcería en la provincia de Misora, en la que 150 elefantes perdieron la vida ó la libertad.

Cuando el difunto Duque de Clarence, hijo del Príncipe de Gales, estuvo en la India, Mr. Sanderson organizó en su honor una partida de caza, durante la que 37 de dichos colosales paquidermos fueron capturados.

Los elefantes están por lo tanto de enhorabuena.

—Parece que es cosa casi hecha el traslado á la Sucursal del Banco de España en Granada, de nuestro buen amigo el Cajero de la de esta ciudad D. Joaquín Gozálves, cuyo ascenso tiene bien merecido, pues el señor Gozálves, á su antigüedad, reúne una entereza de carácter poco común, un conocimiento profundo de cuanto se roza con el cargo que desempeña, y unas condiciones personales que lo honran como funcionario y como caballero.

Nosotros sentiremos se confirme lo que tiene todos los caracteres de indudable, por perder al amigo y nos alegramos por el ascenso del funcionario que bien lo merece.

—En Figueras se ha descubierto un matadero clandestino que venía funcionando en la plaza de toros, y en el que se han encontrado varias reses que padecían la enfermedad contagiosa llamada *bacera*. El Alcalde de la ciudad ha prestado al vecindario un verdadero servicio. Las clases menos acomodadas que son las que se dejan engañar por el ahorro de algunos céntimos, pueden ir comprendiendo sus verdaderos intereses con ese y otros muchos casos ocurridos, que han sido en ocasiones causa de muchas víctimas.

—Se esperan en Barcelona, procedentes de Manila, cuatro piezas de artillería de mérito artístico, con destino al Museo de Artillería de Madrid. Una de dichas piezas es un cañon fundido en Nápoles en 1612, y la otra una culebrina fundida en Sevilla en 1721.

—Por el ministerio de la Guerra se ha

hecho extensiva á los capitanes del cuerpo de Estado Mayor que sirvan en los Estados Mayores de los distritos ó ejércitos, la gratificación señalada á los de su clase de los cuerpos activos del ejército, en consideración á que, además del servicio de oficina que les compete, tienen con arreglo á su organización, otro de mayor importancia y esencialmente de armas, así en circunstancias ordinarias como en campaña, y por lo cual son considerados como de continuo servicio.

Y vamos economizando.

—Las autoridades de Bagúr han impuesto fuertes correctivos á los pastores de aquella población que entraban sus ganados en las propiedades ajenas, llegando el caso de insultar groseramente á los propietarios que se atrevían á decirles la más mínima palabra.

El somaten auxilia á la autoridad municipal contra las fechorías de aquellos respetuosos ciudadanos.

—A cuatrocientos quintales métricos asciende el mineral de Barita extraído en el primer trimestre del año actual de la mina Font, situada en el término de San Julian de Ramis, cuyo producto se ha vendido á tres pesetas el quintal métrico.

—En Hungría se preparan magníficas fiestas para celebrar el vigésimoquinto aniversario del coronamiento del Emperador.

Los cortejos se anuncian, sobre todo, como de una belleza extraordinaria, tanto en los trajes como en las carrozas, arneses y decorados.

Toda la nobleza y el alto clero tomarán parte en la ceremonia, para la que más de trescientos nobles han prometido su concurso.

Nunca se habrá visto semejante suntuosidad, que se debe al profundo cariño de aquel pueblo por su Soberano.

—El veinte del actual venderá el Juzgado de Figueras, tres casas situadas en aquella ciudad.

El de Olot llama á los que se crean con derecho á la herencia de los esposos Magdalena Pujadas y Xambet y Pedro Bosch y Geli, que fallecieron sin testar, la primera, el 16 de Noviembre de 1866 y el segundo el 4 de Abril de 1870. El plazo para reclamar es de dos meses.

—De *La Concentración*:

Nuestro colega *La Lucha*, de Gerona, sale á la defensa de Noherlesoom, diciendo que, si bien es cierto que en Figueras no se cumplen sus pronósticos, las noticias que tiene de otras provincias y de otras naciones vienen á justificarlos.

¡Claro! Si no llueve en Figueras, lloverá en Puigcerda, ó en Cádiz, ó en Pekín, ó en Valparaiso, y ya tenemos cumplido el pronóstico de que ha de llover.

Y diganos. Si está probado que en Figueras no se cumplen los pronósticos de Noherlesoom, ¿no le parece que es inútil que los publiquemos en Figueras?

Nó; porque si Figueras es la capital del Ampurdán y en pueblos cercanos á Figueras se han cumplido los pronósticos de Noherlesoom desgraciadamente, no tiene razón ni motivo para hacer lo que hace el colega, ni para decir lo que dice de un hombre español en quien tienen la atención puesta los hombres de ciencia de todos los países.

El colega no anduvo acertado al escribir lo que escribió ni fué justo, como no lo ha sido al redactar las anteriores líneas.

—El famoso doctor Koch se ha fugado de Alemania.

Después de haber robado una bailarina del Gran Teatro de Berlin, M. Koch ha ido á disfrutar de su romántico amor sobre las playas arrulladoras y soleadas de la divina Italia.

En el curso de esta aventura, gastó el millón que le produjo la venta de la tuberculina en tres meses.

El sábio alemán es un hombre joven aún, pues apenas tiene de cuarenta y dos á cuarenta y seis años.

A pesar de las disputas que provocó su pretendido descubrimiento, los sábios franceses reconocen que el libro que escribió sobre la tuberculosis fué el mejor y más perfecto trabajo que hasta entonces había aparecido sobre el asunto.

También en Alemania, el mundo científico está muy afectado con su fuga.

—No sabe *La Concentración* lo mucho que le agradecemos la atención que le merecen nuestros humildes escritos, y el

honor que nos dispensa dedicando un artículo de fondo para rectificar lo por nosotros consignado en un suelto de gaceta, de cuyo rectificación tomamos buena nota. Conste que el apreciable colega opina como nosotros, esto es, cualquiera español tiene derecho á pedir sus sufragios al cuerpo electoral de cualquier distrito y que los electores no cometen ningún *regionalismo* votando al candidato que tengan por conveniente en uso de su legítimo derecho.

Lo que sentimos es el criterio político del colega que no puede ser más intransigente, al decir que entre un candidato monárquico del país y otro republicano de cualquiera otra provincia, preferirá siempre al republicano, teoría que puede conducir á consecuencias fatales llevándola hasta el fanatismo, á más de que no la creamos muy conforme con sus principios federales y con su pacto sinalagnático basado en el municipio y en la región.

De todos modos, repetimos, tomamos nota de la rectificación que hace á lo por nosotros dicho.

—Si no supiéramos que el conocido peluquero D. Sebastián Corominas es un verdadero maestro en trabajos de cabello, nos lo hubiera demostrado con la exhibición de un bonito cuadro que ha expuesto en su escaparate que, dicho sea en honor á la imparcialidad, es un trabajo verdaderamente artístico que le honra sobremedura.

Veánlo nuestros lectores y se persuadirán de cuanto decimos, y podrán apreciar la paciencia que revela la labor y el gusto en la combinación de los adornos.

AYUNTAMIENTO.—En la sesión pública celebrada el miércoles, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas pendientes de pago.

Conceder permiso á D. Pascual Espelt para terminar las obras de la fachada de la casa que posee en la calle del Progreso.

Pasar á informe de la Comisión de Fomento una instancia de D. Serapio Mirambell, solicitando el Teatro por cinco años.

Nombrar personal temporero que cuide del riego del arbolado de la Dehesa.

Quien bien te quiera te hará llorar.

Hay gentes que tienen empeño en hacer comprender que tienen el corazón muy sensible; allá, en mi mocedad, pude vencerme de lo antedicho, como sigue:

Tuve una vecina que estaba casada con un borracho que, apesar de serlo, obtuvo un empleo fuera de la población en que residía.

Lo obtuvo por haberlo solicitado su esposa y su suegra para evitarse coscorrones, pues muchas veces, al llegar la noche, el borracho quería dar pruebas de cariño á entrambas.

Para lograrlo se sentaba al lado de su consorte y la prodigaba abundantes caricias; pero de repente hacía como si acudiese un recuerdo á su memoria y exclamaba cogiéndola por el pescuezo:

—¿Sabes que me han dicho que Fulano se alaba de que tiene amores contigo? ¿Sabes que quiero darte una innegable prueba de que yo te amo más que él?

—Hombre, no digas eso—respondía mi vecina.—Si yo diese crédito á los que dicen que eres un perdido, hace tiempo que hubiera mezclado estrignina en tu chocolate para verte patalear como un perro que lleva la bola en el vientre.

Cuando la suegra oía que la conversación tomaba este sesgo, se acercaba poco á poco á la pareja hasta colocarse detrás de la silla del borracho, aguardando ocasión para secundar á su hija.

—¿Sabes, —añadía el marido—que hay un adagio que dice: Quien bien te quiera te hará llorar? Pues yo quiero darte pruebas irrecusables de que, ése que la gente dice que es tu amante, no te ha demostrado tanto cariño como yo.

Al decir cosas por el estilo levantaba la mano para pegar á su esposa; pero la suegra volcaba la silla en que estaba sentado, mientras la esposa se le echaba encima

esclamando:

—Tambien quiero yo darte pruebas de afecto;—y ambas mujeres la emprendian à puñetazos contra el infeliz que cozeaba como un mulo à quien aplican botones de fuego, sin poder desprenderse de aquellas intrépidas Amazonas.

Recuerdo que un día le ataron de piés y manos y se largaron à otra casa dejándole que berrease, hasta que los vecinos llamamos al sereno para que averiguase lo que pasaba en aquella habitación.

El sereno llamó à la puerta en ocasión en que el borracho acababa de desembarazarse de las cuerdas que le sugetaban, y al ver al dependiente de la municipalidad que acudia en su auxilio, se le antojó que era el amante de su esposa, y emprendió à silletazo limpio contra aquel infeliz, rompiéndole el farol, arrebatándole el chuzo y amenazándole de muerte, hasta que todos los vecinos acudimos à interponernos entre el anarquista y su víctima.

El sereno era andalúz, y al ver que entre todos le ayudáramos à conducir al alborotador al cuartelillo, nos decía:

—Eze hombre ez un traidor; zi ze me hubieze echado encima avizándome antez: aún que ze hubiezen presentao diez come ér, ni me pega con la zilla, ni me quita er chuzo, ni me rompe er farol; pero ha obrao como un cobarde iziendo que soy er amante de zu muger, y por poco me rompe la cabeza de un zilletazo. Por dezacato à la autoridad le haré mandar à un penal pa que le enzeñen lo que no zabe, y en habiendo cumplio la condena, le dezafiaré y procuraré mandarle ar otro mundo. Zi no le mato ahora, ez para que zea más grande su castigo.

Por haber cometido aquel esceso estando ébrio, y haber prestado muchos servicios à la República durante la última guerra civil, en vez de encausarle le dieron un empleo, pero en otra población, como ya he dicho.

En cuanto al sereno, no le desafió por que pensó que si le había perdonado la autoridad, bién podía él obrar de la misma manera. La gente decía que llevó su benevolencia hasta el punto de consolar à mi vecina, à fin de que no hiciese una barrabasa arrojándose al río, comiendo fósforos ó colgándose de la baranda de la escalera, desesperada por la ausencia de su esposo.

—Dioz manda amar ar prógimo,—dijo el sereno—y aún que aquer hijo de Judaz no me ha pedido perdón, ze lo he concedido à instancia de su ezposa que ez un mo-

dolo de mugeres. Láztima que aquer condenado no ze muera, porque entonzes llevaria mi generozia hazta cazarme con eyu.—Ildefonso Igual.

¿Historia ó novela?

Asmodeo de Madrid, dice que responde de la autenticidad de la siguiente historia que hoy se refiere en los círculos cortesanos:

Hace pocos meses llegaron à la corte, procedentes de una de nuestras provincias meridionales, dos damas—jóvenes y bellas las dos—aunque fuesen madre é hija.

La primera solo cuenta treinta y seis años, la segunda diez y siete.

Desde el principio llamaron la atención en el teatro Real, en el Retiro, en los sitios públicos donde se presentaban diariamente, aunque no perteneciesen al gran mundo, sino à una apreciable familia del comercio.

Los encantos de la niña no tardaron en hacer profunda impresión en un caballero distinguido, que al cabo de cierto tiempo se hizo presentar à la casa, y à poco pidió y obtuvo la mano de la hermosa provinciana.

Habiase señalado ya fecha para el matrimonio, cuando la madre cayó repentinamente enferma.

Desde el primer instante la calentura fué alta é intensa, y por las noches violento delirio turbaba la razón de la doliente.

Una de ellas, la hija, velaba con filial ternura, con viva inquietud à la que la diera el sér, cuando ésta comenzó à hablar con menos agitación que al principio.

Sus palabras llenaron de asombro, de emoción à la que las escuchaba con avidez.

Aquellas eran el descubrimiento de un secreto escondido hasta entoces en lo más recóndito del alma: la revelación de una de esas grandes pasiones, cuya violencia es mayor, por lo mismo que se hallan reprimidas.

La madre amaba al futuro esposo de su hija y los esfuerzos hechos à fin de ocultar su pasión, debían ser origen de la enfermedad que la tenia al borde del sepulcro.

En aquel punto la joven tomó una resolución verdaderamente admirable, heroica: la de renunciar à su dicha, la de anteponer à ella la de su madre adorada.

¿Fué efecto de una piadosa mentira, murmuraba al oido de la doliente, el alivio, la curación total de aquella?

Lo cierto y positivo es que à poco tiempo se inició mejoría considerable, que consecuencia de él, fué la curación rápida y completa, y que apenas abandonó el lecho la señora de X... escuchaba de labios de su hija la renuncia de sus proyectos matrimoniales, su resolución de abandonar el mundo y de tomar en breve plazo el velo de novicia.

En balde fueron las instancias, las súplicas

de todos para hacerla desistir de semejante idea; en vano su madre misma, compitiendo en abnegacion con ella, la instó para que llevara adelante su compromiso conyugal.

El viernes de la semana última se ha realizado la solemne ceremonia en una provincia cercana de la corte, y las personas bien enteradas aseguran que no tardará mucho en tener efecto otra, también religiosa, aunque de distinto género; el casamiento de la madre con el que debió ser su hijo político.

Los dos lados de la cara.

Sabido es que no son iguales el lado derecho y el lado izquierdo del cuerpo.

Pero lo que han descubierto los pintores y confirmado la observación, es cuál de los dos es el mas perfecto y armónico, y por lo tanto, el mas bello.

No es el derecho, como pudiera suponerse, sino el izquierdo. Esta particularidad se nota principalmente en la cara.

El lado derecho del rostro es, segun parece, el mas móvil y el mas nervioso. Refleja, por lo tanto, con mayor fuerza todas las impresiones, y el resultado de esta labor es que en él se acentúan más las facciones y se marcan de una manera mas profunda las huellas de los pesares ó de las alegrías, de las buenas ó de las malas tendencias del individuo.

El lado izquierdo envejece antes que el izquierdo, mientras éste conserva toda la vida mayor placidez de espresion y armonía de facciones.

Los pintores dicen que cuando se quiere hacer un retrato de carácter, hay que estudiar el lado derecho de la cara del individuo; pero que cuando se le quiere favorecer, debe tomarse por base el izquierdo.

EL NUEVO FUSIL ITALIANO.

El fusil adoptado recientemente para el ejército italiano es considerado como uno de los mejores, si no como el más perfecto de los inventados hasta hoy.

Tiene 1,20 metros de longitud y 1,45 con la bayoneta calada. Pesa tres kilogramos ó sea uno menos que el fusil de sistema Vetterli, usado hasta ahora por las tropas italianas. El soldado podrá llevar consigo en adelante mayor cantidad de cartuchos, hasta el número de 150, sin soportar mayor peso que antes.

El almacén del fusil lleva cinco cartuchos de 6,5 milímetros de diámetro; cada uno de ellos pesa 21 gramos. La bala es de plomo endurecido y lleva una envoltura de latón. Los cartuchos están cargados con balistita, pólvora sin humo, que impulsa el proyectil con una velocidad inicial de 700 metros por segundo.

Parece ser que con tal fusil un buen tirador puede hacer veintè disparos en un minuto.

Durante los ensayos practicados últimamente, una bala atravesó à la distancia de 3.500 metros dos tablas de pino de tres centímetros de espesor. A la de 500 metros atraviesa un poste de 80 centímetros de grosor, un terraplén de igual espesor y una placa de acero de 7 milímetros.

Como el cañón se caldea mucho con los disparos, el sitio en que se apoya la mano del tirador está protegida por un revestimiento de madera y de cuero.

Cada fusil cuesta en la actualidad 45 pesetas y las autoridades militares de Italia esperan que se reduzca notablemente ese precio, andando el tiempo y cuando se organice la fabricación en mayor escala.

Movimiento de poblacion.

Dia 9.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—Magdalena Ginés, 9 meses. MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY

Sos Crispulo y Restituto mrs.,

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

Distracciones.

La chiquitina grita que se las pela en una alameda del Retiro porque la niña la deja sola para hablar con un militar.

—Si no te callas—le dice la criada à la niña—este soldado, que es muy malo, se te va à llevar.

—¿Es muy malo?—contesta la chiquilla.—Entonces, si es tan malo, ¿por qué le abrazas?

TELEGRAMAS.

Madrid 8.—La Gaceta publica el decreto nombrando arzobispo de Valencia al señor obispo de Madrid.

El presidente de la Cámara Agrícola de Villafranca del Panadés Sr. Rius y Badia y el Sr. Elias de Molins han celebrado una conferencia con la Comisión de presupuestos de Cuba, al objeto de favorecer la exportacion de vinos nacionales à ultramar.

En el vecino pueblo de Móstoles un hijo à matado ha su padre, de 62 años de edad. El pueblo se ha indignado por tan horrendo crimen. El criminal se ha fugado.

En Tolosa se ha inflamado una caldera que contenia pasta fosfórica, en la fábrica de Gofii, resultando tres víctimas y quedando los edificios destruidos. La explosion ha sido formidable.

Se ha resuelto favorablemente para el señor Sedó el acta de Tarrasa.

Se ha ampliado hasta 34 el número de plazas de abogados del Estado.

La Cámara de Comercio de Barcelona ha felicitado calorosamente al Sr. Cánovas por el discurso que pronunció en el Senado.

En el Congreso el Sr. Arjona ha combatido el presupuesto de Hacienda.

El Sr. Elduayen ha celebrado una conferencia telegráfica con el Sr. Ojeste respecto à las huelgas de San Martín y de San Andrés, cuyo asunto preocupa al Gobierno.

Lisboa.—Ha estallado un formidable incendio en la playa de Juradouro, cerca de Espino, quemándose 300 casas, cuyos habitantes lograron salvarse.

Nueva York.—Con motivo de la explosion ocurrida en varias refinerías de petróleo, la superficie del rio Alleghany se halla convertida en llamas que abrasan cuanto encuentran. Hasta ahora se han registrado 122 cadáveres.

Paris 8, à las 10'30 mañana.—La prensa francesa no se ocupa de otra cosa que del viaje de M. Carnot à Nancy y de la visita que le hizo el gran duque Constantino, dejando un lugar secundario à la entrevista celebrada en Kiel entre el czar de Rusia y el emperador Guillermo.

Dice que le primera de dichas vistas ha desvirtuado, à la segunda, creyendo que el acto llevado à cabo por el gran duque ruso tiene mas significación de la que à primera vista parece, desprendiéndose de ella por de pronto, que la alianza franco-rusa, si no ea todavía un hecho consumado, se halla en visperas de serlo.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios à largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente sus préstamos en efectivo al 4'75 por 100 de interés anual, con primera hipoteca, sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario. Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables à corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables à la vista.

1 por 100, à ocho dias vista.

2 por 100, à tres meses fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal, con interés anual de 4 por 100 reembolsables à la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid à las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias à los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 al año.

GARGANTA VOZ y BOCA PASTILLAS DE DETHAN. Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente à los Srs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emision de la voz. Escribir en el rotulo à firma Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS.

TEMPORADA DE VERANO.

GRAN HOTEL DE LAS CUATRO NACIONES

EN BARCELONA.

Este acreditado establecimiento, para facilitar la concurrencia á los baños de mar y la visita de estaci6n, ha resuelto hacer una notable rebaja en los precios normales que actualmente rigen.---Por lo tanto, participa á su habitual clientela y al público en general que, á contar desde el 15 del corriente Junio hasta el 30 de Setiembre, quedarán considerablemente disminuidos dichos precios, estando, por consiguiente, al alcance de todas las fortunas.---Últimamente se han hecho algunas reformas que redundan en beneficio y comodidad de los pasajeros.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 mártes á partir del 12 de enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que registrará y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanta. —Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica y Plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plágios. P. E.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica.

4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro.

5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.

0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

BONO-PRIMA

de un Retrato al óleo, hecho por el reputado artista pintor de París Mr. L. Dugardin, que esta Dirección ofrece á sus abonados y lectores.

Deseosa esta Dirección de favorecer á sus abonados y lectores, tiene el gusto de anunciarles que por convenio hecho con la *Política Internacional*, revista semanal de París, puede ofrecer un retrato al óleo por módica suma.

Para obtenerlo, no hay más que enviar una fotografía al Sr. Director de la *POLÍTICA INTERNACIONAL*, Rue Danphine, 24, París, acompañada con cinco pesetas en sellos ó bonos del «Crédit Lyonnais», expresando los detalles siguientes:

Color del rostro, de los ojos, cabello, barba y traje y recibirán un soberbio retrato al óleo de 9 y medio centímetros de ancho, por 13 de largo.

Este bono será válido hasta 30 de Julio de 1892.

En la Imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases á precios reducidos.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para Rio-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

Salida del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAÑOL

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cubida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, ya que deberá ser cargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de argón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquésa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

VERDADERAS PILDORAS DEL D^R BLAUD

Están empleadas con el mayor éxito hace mas de 50 años por la mayor parte de los Médicos Franceses y extranjeros para curar la **Anemia, Clorosis (colores pálidos)**, y facilitar el **Desarrollo de las jóvenes**. El hecho de estar estas Pildoras insertas en el nuevo **Código Francés**, y su eficacia reconocida por el **Consejo de Hygiene del Brasil**, y su **venta autorizada**, nos dispensa de todo elogio.

Exijate el nombre del Inventor grabado sobre cada Pildora como mas abajo.

DESCONFIÉSE DE LAS IMITACIONES

NOTA.—Las Verdaderas Pildoras del D^R BLAUD no se venden mas que en frascos y medios frascos de 200 y 100 Pildoras, y nunca al por menor.

PARIS, 8, RUE PAVENNE.—DEPOSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

BLAUD

— 457 —

te separarás de mí para ir por esos caminos de Dios. Oh! cuán largos me parecían los inviernos, sola en nuestra casa en medio de la montaña. Al presente seremos cuatro, y compraremos la casa, el prado y los castaños de la tía Pécora.

—Y el peral? dijo Genoveva, en broma.

—Ah! es verdad, respondió Lucía; no pensaba en ello. Lo habia vendido por este niño y él me lo devuelve con el corral, la casa y el campo á que sus ramas daban sombra.

—Así obra Dios! exclamó Genoveva: os quita una pera para devolveros una canasta de ellas. ¡Oh! me enseñareis ese árbol, ¿no es verdad Lucía? y en el verano iré con mi rucá á hilar sentada á su sombra, para guardar de paso vuestro ganado. Esto me ayudará á pensar en Josefina.

Todo se hizo como se habia arreglado en la anterior conversacion, Juan curó: Genoveva dejó el hospicio provisional de Valneige, á donde enviaron una hermana de la caridad para que ocupara su lugar. La pobre criada siguió á Lucía, á su marido y al niño á la granja del *Gros-Soyer*, donde hila al pié del peral, y donde le veo todos los años cuando la caza me lleva hácia aquellas montañas.

Fin del tomo III.